Maths Numérique - 3eme

FICHE DE RAPPEL 3eme - Proportionnalité

. Proportionnalité

Définition

Deux listes de nombres sont dites proportionnélessiu’on obtient chaque nombre
de 'une en multipliant le nombre correspondantaigre par un méme nombre
appelé coefficient de proportionnalité.

Exemple
5 20 25
3 12 15

Le tableau ci-dessus est un tableau de proportiéécar on passe d’'un nombre de la
1°ligne au nombre correspondant de ¥4 figne en multipliant par 0,6. En eff%t,z

12_15_
200 25~ 0.6. ‘
Le coefficient de proportionnalité pour passera&f a la 2*ligne est égal & 0,6.

Remarque

Dans le tableau ci-dessus, on peut remarquer que :

1) Pour passer de l&"4colonne a la2*colonne, je dois & la fois multiplier le
nombre de la®*ligne et le nombre de 1d%ligne par le méme nombre (ici, 4).

2) Pour passer de la"icolonne a la2*colonne, je dois a la fois multiplier le
nombre de la®®ligne et le nombre de I1d% ligne par le méme nombre (ici, 5).

3)

Cette situation caractérise aussi un tableau deopronnalité.
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[I. Calculer une 4emeproportionnelle

Propriété

Dans un tableau de proportionnalité, il y a égal@édous les produits en croix.

Exemple

Le prix des tomates est proportionnel a la masgerdates qu’'on achete. On sait que
3 kilos de tomates codtent 2,6 €.

Quel est le prix de 5,4 kilos de tomates ?

On réalise le tableau de proportionnalité suivant :

Masse en kg 3 5,4
Prix en € 2,6 X

On recherche x, le prix correspondant a 'achdi,dekg de tomates.
On utilise I'égalité des produits en croix et oouve la valeur de X :

3xx=2,6x54.

3x =14,04.
14,04

104
X = 4,68.

5,4 kilos de tomates coltent 4,68€.

Remarque

Dans le tableau ci-dessus, on peut aussi remaggegoour passer de 3 a 5,4, on doit
multiplier par 1,8.
Comme on est en situation de proportionnalité,asse aussi de 2,6 a x en multipliant
par 1,8.

Par conséquent, x = 2,6 x 1,8 et on retrouve l@eadultat.
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Proportionnalité et représentationgraphigue

Propriété

Toute situation de proportionnalité se représerdaplyquement dans un repéere du
plan par une droite passant par 'origine du repére

Exemple

On donne le tableau de proportionnalité suivant :
X -1 0 1 3 4
y -15 0 1,5 4,5 6

On place dans un repére I'ensemble des pointsate@onées (X ; ).
On a donc les points : (- 1; — 1,5); (0; 0); (B).1(3; 4,5); (4; 6).

Représentation graphique

o T ] [ e i 4

5L
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Les points forment bien une droite passant paigiioe O du repere.

Remarque

Si la représentation graphique est une droite maise passe pas par l'origine du
repére, ou si la représentation graphique n’estipasiroite, alors la situation n’est
pas une situation de proportionnalité.
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V. Pourcentages

Méthode

Pour effectuer des calculs liés aux pourcentagepeat toujours utiliser un (ou des)
tableau(x) de proportionnalité.

A. Appliguer un pourcentage

Exemple ‘
13% des 700 éléves de seconde d’'un lycée passéfif 8n
A combien d’éleves correspond ce pourcentage ?

En 2% | En2%etpassant erfiS
Nombre d’éleves 700 X
Pourcentage (%) 100 13

100 x x =700 x 13.
100x = 9100.
« = 2100
100°
x = 91. \
91 éléves de"® vont passer en"t S.

Remarque

Prendre n % d’une quantité revient aussi a mudtilirectement cette quantité par
n
100

Exemple
Avec I'exemple précédent : 700%: 91.

On retrouve bien le résultat trouvé avecTarhéthode.
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B. Calculer un pourcentage

Exemple

Sur 550 candidats inscrits a un concours, 132ténte€us. Quel est le pourcentage de
recus par rapport au nombre d'inscrits ?

Inscrits Recus
Nombre de candidats 550 132
Pourcentage (%) 100 X

550 x x =132 x 100.
550x = 13200.
13200
~ 550
X = 24.

Il'y a 24% de recus par rapport au nombre d’inscrit

C.Calculer une guantité de référence dont on connait pourcentage

Exemple

80% des membres d’'une assemblée, soit 40 persamtegmté en faveur d’'une loi.
Combien de personnes comportait 'assemblée ?

Votant en faveur de la loii Dans I'assemb|ée
Nombre de personnes 40 X
Pourcentage (%) 80 100

\*4

80 x x =40 x 100.
80x = 4000.
, =4000
80 °
x = 50.
Il y avait 50 personnes au total dans I'assemblée.
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Méthode

Pour calculer avec des augmentations ou des bassésd’'une quantité, on exprimg
d’abord les augmentations ou les baisses en valmmlue (sans pourcentage).

D. Appliquer un pourcentage d'augmentation

Exemple
Un article A coltant 15 € au départ subit une hades20%.
Quel est le nouveau prix de l'article A ?

Initial Augmentation
Coltde A (€£) 15 X
Pourcentage (%) 100 20
100 x x = 15 x 20.
100x = 300.
X = ﬂ)= 3
100 ™

L’augmentation du tarif de I'article A est de 3€.
Le nouveau prix de I'article A est donc de 15 @ 18€.

Remarque

Augmenter une quantité de n % revient a la muérghar (1 +1nﬁ))

Exemple

Augmenter de 20%, c’est multiplier par (]IZE%)’ soit par 1,20.
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E. Appliquer un pourcentage de diminution

Exemple
Un article B coltant 25 € au départ est soldé 8086 de remise.
Quel est le nouveau prix de I'article B ?

Initial Remise
Coltde B (€£) 25 y

Pourcentage (%) 100 30
100 x y = 25 x 30.
100y = 750.

_750_

y = 100" 7,5.
La remise sur l'article B est de 7,5€.Le nouveax ¢e B est donc 25 - 7,5, soit 7,5€.
Remarque
Diminuer une quantité de n % revient a la multippar (1 —% :

Exemple
Diminuer de 25%, c’est multiplier par (1%, soit par 0,75.

F. Calculer un pourcentage d’augmentation ou de dimithon

Exemple
Un club de tennis compte 40 licenciés en 2008 dicéiciés en 20009.
Quel est le pourcentage d’augmentation du nomblieeleciés entre les 2 années ?

L’augmentation du nombre de licenciés est de 48,sdit 6 licenciés.

En 2008| Augmentation entre 2008 et 2009

Nombre de licenciés 40 6
Pourcentage (%) 100 X
40 x x =6 x 100.
40x = 600. x =64%): 15. 1l y a 15% de licenciés de plus en 2009@pport a 2008.
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